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діяльності працівників ОВС

Демократизація суспільно-державного устрою, гуманізація цілей і за
вдань органів державної влади з необхідністю передбачають застосування 
насамперед заохочувальних засобів, прийомів та способів впливу на свідо
мість й поведінку осіб рядового і начальницького складу. Підвищення ефек
тивності органів, структур та підрозділів внутрішніх справ, їх особового 
складу прямо залежить від обсягу і якості нормативно визначених та реаль
но діючих позитивних стимулюючих заходів, з-поміж яких найважливіше, 
місце посідають заохочення. Відмічаючи, що основними засобами підтри
мання високої трудової активності працівників с створення сприятливих 
умов праці, нормального психологічного клімату, переконання, сила при
кладу, моральне і матеріальне стимулювання, доктор юридичних наук, про
фесор В.1. Прокопенко підкреслює, що усі названі компоненти впливу на 
психіку і поведінку працівників тісно пов’язані з поняттям «заохочення». 
«Ініціатива, творча діяльність базується головним чином на внутрішньому 
переконанні особи Ця ініціатива стимулюється заходами морального і ма
теріального характеру шляхом публічного визначення, схвалення, позитив
ної оцінки успіхів працівника. Таку стимулюючу роль у трудовому праві ви
конує заохочення, яке виступає формою сприяння сумлінному виконанню 
працівником своїх трудових обов’язків, сприяє вчиненню ним корисних тво
рчих дій, які перевищують звичайні нормальні вимоги» [1, с.410].

Тож заохочення слід розуміти як форму публічного визнання службово- 
трудових заслуг працівників органів внутрішніх справ, їх нагородження та 
віддання почестей у зв’язку з досягненнями та успіхами у службі, іноді 
пов’язаній із наданням певних пільг та переваг. Підкреслюючи правову при
роду явища заохочення необхідно наголосити на тому, що публічні прояви 
пошани до осіб рядового та начальницького складу органів системи Мініс
терства внутрішніх справ, порядок реалізації останніх обов’язково мають 
бути нормативно визначеними, краще, якщо це буде зроблено у спеціально-, 
му нормативно-правовому забезпеченні.

Важливість, значущість заохочень для підвищення ефективності трудо
вої діяльності працівників, що працюють на різних за характером і приро
дою підприємствах, постійно підкреслюється в науковій літературі. Напри
клад, Г.І. Чанипіева та Н.Б. Болотіна вказують: «Надзвичайно важливе місце 
в забезпеченні дисципліни праці належить оцінці праці. За результатами 
позитивної оцінки до працівника можуть застосовуватись заохочення» 
[2, с.308]. «Підтримання і зміцнення трудової дисципліни в нашій країні 
здійснюється не лише за допомогою методу переконання, виховання, але й 
за допомогою методу морального і матеріального стимулювання. Заходи 
морального та матеріального стимулювання органічно поєднані, мають за 
мету забезпечення високої трудової дисципліни, зміцнення порядку й орга
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нізованості на кожному підприємстві, в установі, організації», -  зазначають 
В.М. Голкунова та К.М. Гусова [3, е.286]. На думку Ю.М. Старілова: «У сфері 
державної служби особливе місце займають заохочеїшя (стимулювання) та 
відповідальність державних і муніципальних службовців. Стимулювання 
являє собою вплив суб’єктів (посадової особи, органу тощо на потреби, інте
реси, на свідомість, волю, практичну поведінку службовця, а відтак, на ре-. 
зультати його управлінської праці, державно-службової діяльності. Заохо
чення (стимулювання) сприяє покращенню дисципліни, якості праці, виховує 
ініціативу й відповідальність. Застосування заохочення повинно завжди ба
зуватись на правовій основі. Воно повинно бути своєчасним, вагомим. За
охочення застосовується таким чином, щоб воно стало реальним стимулом 
для досягнення високих результатів управлінської праці» [4, с.418]. «Особли
ве місце у забезпеченні ефективної діяльності державного апарата займа
ють заохочення державних службовців» -  підкреслює О.М, Овсяненко. За
охочення, цроводжує вчений, застосовуються за успішне виконання держав
ними службовцями своїх посадових обов’язків. Це -  важливий засіб вихован
ня державних службовців та зміцнення службової дисципліни. Вони, як сти
мули, виробляють свідоме ставлення до справи, сприяють розвитку ініціа
тиви, сміливості та рішучості, мобілізують на переборення труднощів. За
охочення кращих працівників роблять їх відомими, створюють їм пошану та, 
як наслідок, позитивно впливають на службово-трудовий колектив, викли
каючи у кожного службовця прагнення наслідувати такий приклад [5, с.97]. 
«Заохочення за успіхи по службі є одним з основних засобів зміцнення дис
ципліни и органах внутрішніх справ», -  робить БіЮя о в о к  Є.Ж. Жанабілов 
[6, с.бЄ). На думку С.С. Наринського, встановивши ті або інші форми та види 
заохочення, а також забезпечивши правильне їх застосування, держава має 
реальну можливість в необхідних випадках та в належному масштабі- 
об’єктивно визначити службово-трудові заслуги окремих працівників і сти
мулювати їх подальші досягнення в праці та службі [7, с.10]. Тим самим, 
визначаючи і закріплюючи в нормах права найрізноманітніші види заохо
чень, держава гарантує, бере на себе обов’язок правильного використання 
цих юридичних засобів стимулювання в процесі реалізації трудових чи служ
бово-трудових відносин. По суті, правові засоби заохочеїшя -  один з най
більш дієвих оперативних державних засобів підвищення суспільно-правової 
та трудової активності працівників.

Наведене свідчить, що однією з найважливіших форм заохочення є мо
ральне стимулювання праці. Як відзначає В.Б. Авер'янов: «Стимулювання 
праці державних службовців має широкий спектр правових, економічних, 
соціальних і моральних аспектів, що спрямовані на адекватну оцінку кінце
вих результатів їх праці та визначення відповідної винагороди за цю працю» 
[8, с.181]. Під моральним стимулюванням слід розуміти такі форми заохо
чення, які не пов’язані з виплатою грошей або видачею матеріальних цінно
стей. Прикладом морального стимулювання працівників органів внутрішніх 
справ України можуть слугувати наступні різновиди заохочення: подяка, є 
нагородження особистою фотокарткою курсанта чи слухача, сфотографова
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ного біля розгорнутого прапора навчального закладу, надсилання батькам 
курсанта чи слухача Листа з подякою тощо.

Передумовою реалізації заходів морального стимулювання осіб рядово
го і начальницького складу органів системи Міністерства внутрішніх справ 
за досягнуті в процесі службово-трудової діяльності успіхи є їх юридичне 
визначення в нормах, що стосується такого інституту галузі трудового права, 
як дисципліна (службова дисципліна щодо працівників органів, структур та 
підрозділів внутрішніх справ). Тому беззаперечним вважається такий стан 
речей, коли у спеціальній літературі до норм, які сприяють забезпеченню 
службової дисципліни, відносять норми, що регламентують заходи заохо
чення працівників органів внутрішніх справ [9, с.261). Вочевидь, останні ви
словлюють схвалення, визнання й позитивну оцінку роботи тих, хто заслуго
вує на моральне стимулювання. Додамо: норми, які визначають досягнення 
по службі, необхідно поділити на дві групи. До першої входять норми права, 
що зобов’язують відповідні органи представляти працівників до раніш на
званих заохочень. Це стосується порядку представлення до заохочення пра
цівників органів, структур та підрозділів внутрішніх оірав, які відзначилися, 
до встановлених урочистих свят, затверджених державними органами, або 
порядку представлення до визначених нагород. До другої -  норми, в яких 
юридичний склад визначено в менш категоріійіій формі, після чого для ор
ганів, що застосовують заохочення у формі морального стимулювання, від-, 
криваються більш широкі можливості варіювати свою діяльність у даному 
напрямку.

Основним нормативно-правовим актом в сфері регулювання морально
го стимулювання осіб рядового і начальницького складу є Дисциплінарний 
статут органів внутрішніх справ України [10]. Відповідно до означеного спе
ціального юридичного документ а до працівників органів системи Міністер
ства внутрішніх справ можуть бути застосовані наступні заходи морального 
стимулювання: оголошення подяки, нагородження Почесною грамотою, 
н а г о р о д ж е н н я  нагрудним знаком МВС України, дострокове присвоєння чер
гового спеціального звання, присвоєння спеціального звання, вищого на 
один ступінь від звання, передбаченого займаною штатною посадою. Вод
ночас, цей перелік не слід вважати закінченим, вичерпним, адже у реальному 
житті використовуються й інші заходи заохочення, які без сумніву за своїми 
властивостями і природою підтверджуються саме до різновидів морального 
заохочення. Такий висновок стверджується й змістом деяких галузевих пра
вил внутрішнього розпорядку та дисциплінарних статутів. Так, наприклад, 
статути навчальних закладів освіти Міністерства внутрішніх справ містять, 
крім названих, такі різновиди морального стимулювання, як нагородження 
особистою фотокарткою курсанта та слухача, сфотографованого біля розго
рнутого прапора навчального закладу; надсилання батькам курсанта чи слу
хача листа з подякою; дозвіл на позачергове звільнення з розташування на-- 
вчального закладу, підрозділу; надання короткострокової відпустки тривалі
стю до 5 діб.

Право на заохочення у вигляді морального стимулювання виникає у 
особи рядового чи начальницького складу після вступу в конкретні службо
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во-трудові правовідносини. А його реалізація починається з моменту досяг
нення таких показників під час реалізації своїх посадових обов’язків, які слу
гують підставою виокремлення останнього з-поміж інших працівників з ме
тою відзначення його досягнення у службі і праці, зокрема за творчу ініціа
тиву, новаторство, сумлінне та якісне виконання службово-трудових зо
бов’язань. Звідси, надзвичайно важливо, щоб такі показники знайшли чітке 
юридичне віддзеркалення і були не декларативною а реально підставою 
реалізації не лише права працівника на моральне заохочення, але й 
обов’язку відповідної посадової особи забезпечити гаку реалізацію шляхом 
проведення певної правореалізаційної природи та видання у зв’язку з цим 
мотивованого письмового або усного наказу. Зідтак, враховуючи те, що під 
правом на моральне стимулювання необхідно розуміти права працівника- 
органу, структури чи підрозділу внутрішніх справ на визначення його служ
бово-трудових досягнень, слід зробити наступні теоретично-практичні ви
сновки. По-перше, питання про реалізацію права на моральне стимулюван
ня безпосередньо пов’язане з суб'єктивним правом працівника вимагати, 
домагатись його здійснення. По-друге, право домагатись або вимагати на
лежної реалізації того або іншого різновиду морального стимулювання ви
никає лише після відповідної оцінки службово-трудових досягнень працівни
ка правозастосовчою стороною, по-третє, коли особа рядового і начальни
цького складу органів внутрішніх снрав вьажає, що досягла тих показників, 
які відповідають підставам морального стимулювання, то мова вже пови
нна йти не про право на еі чіовідне заохочення, а на право оцінки результа
тів її службово-трудової діяльності
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В з а є м о д ія  о р г а н ів  в н у т р іш н іх  с п р а в  і н а с е л е н н я

Для України, як молодої держави, побудова вільного громадянського 
суспільства, забезпечення прав і свобод людини і громадянина, правове ре
гулювання громадських відносин є основним і найбільш вагомим завданням 
на шляху свого розвитку. При вирішенні цих питань правоохоронні органи, а
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